H. RADAUSKAS

Lietus

Lietus plonom stiklinėm kojom

Po visą sodą bėginėja.

Lazdyno žalsvos šakos moja,

Džiaugsmingai krūpčioja alėja.

Miško aikštelėj senas beržas

Iškėlė žalią kiaurą skėtį,

Ir iš vandens purienos veržias

Pasaulį auksu sužavėti.

Geltonu vingiu žaibas liejas,

Nurieda dundesys platus.

Po visą žemę bėginėja

Stiklinėm kojom tas lietus.

1. Kuriam lyrikos tipui (meditaciniam, dainiškajam, naraciniam, oratoriniam) priskirtumėte šį eilėraštį? Atsakymą pagrįskite. (2 t.)

..........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................                                                                        
2. Kas yra eilėraščio kalbantysis? Apibūdinkite jį. (2 t.)

.............................................................................................................................................................................
.............................................................................................................................................................................
3. Eilėraščio erdvė nėra aiškiai apibrėžta, ji nuolat keičiasi. Nurodykite, kokios detalės priklauso nurodytiems erdvės tipams. (4 t.)

Horizontali erdvė................................................................................................................................................
Vertikali erdvė....................................................................................................................................................
4. Viso eilėraščio centras – lietus. Jis viso veiksmo priežastis, pradinis taškas, išjudintojas. Atrodo, kad visa gamta laukė ir dabar džiaugiasi jo atėjimu, nes lietus, vanduo – gyvybės šaltinis. Nurodykite, kaip gamta išreiškia savo jausmus. (4 t.)

.......................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
5. Eilėraštis „Lietus“ – dar vienas H. Radausko išskirtinumo iš visos lietuvių poezijos įrodymas. Pagrindinė įspūdžio priežastis – netikėtumas. Kas nustebina jus? Atsakymą pagrįskite. ( 2 t.)
..........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
6. Nors eilėraštyje neužsimenama apie konkretų metų laiką, tačiau suvokiame, kad tai – pavasaris. Nurodykite pavasario ženklus. (2 t.)

..........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
7. Žaisminga eilėraščio nuotaika tarsi sustingsta trečiosios strofos pradžioje. Kokia gamtos galia tarsi priverčia išsigąsti ir sustingti? Atsakymą pagrįskite. (2 t.)

.............................................................................................................................................................................
.............................................................................................................................................................................
8. Apibūdinkite eilėraščio kompoziciją. ( 2 t.)                                                                                                                                                
..........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
Iš viso 20 t.  Surinkta ..........  Pažymys ..........             Mokinys(-ė) ...............................................................
